





Written by

Wednesday, 26 March 2008 21:13 - Last Updated Saturday, 02 August 2008 06:25

---

ததோழர் களின் உயிர்த் துடிப்பான வாழ்க்கைகளையும் அறிகிறோம் .

கதோமிண்டாங் போலீ சிடம் பிடிபட்ட லஃ சியாசுவான் , தன் மீ தான சித்திரவதகைகளைப் பொறுத்துக் கொண்டு, பிற ததோழர்களுக்கு ஆபத்து எனத் தரிந்தவுடன் துடித்துப் போய் , கட்சிக்கு தகவல் அனுப்ப முயல்கிறார் . அவர் மடிந்தாலும் , ததோழர்கள் காப்பாற்றப் படுகிறார்கள் . லீ வயெ என்ற ததோழர் , உற்சாகத்துடன் விளையாடச் சலெல்லும் விளையாட்டு வீ ரனைப் போல மற்றவர்களிடம் வறெறி பறெ வாழ்த்து தரிவித்து, ககைகுலுக்கி விட்டு, தபுக்குமடேகைக்குச் சலெல்கிறார் .

புரட்சிகர இயக்கமதோ கம்யுனிசமதோ, பலருக்கு இது போன்ற பரவசமீட்டும் தருணங்களில் தான் அறிமுகமாகிறது. இந்நிகழ்ச்சிகளையும் , மனிதர்களையும் நம்ப முடியாத ஆச்சரியத்துடன் பார்க்கின்றனர் சிலர் . பலருக்கு இத்தியாகம் , நம்பிக்கையீட்டி கிளர்ச்சியீட்டுகிறது. வாசகர்களுக்கு இந் த ளுழ்ச்சி உணர்வு தொடர்ந்து இருக்க வணேட்டுமானால் , அவர்கள் தம்மை கதாபாத்திரமாக மாற்ற வணேட்டியுள்ளது. அதாவது புரட்சிகர நடமைமுறையில் இறங்க வணேட்டியுள்ளது.

புதிய ஜனநாயகப் புரட்சிதான் தீர்வு என்பதை ஏற்றுக் கொண்டாலும் , இன்றைய சமூக அமைப்பு அளிககும் வாய்ப்புகளைப் பயன்படுத்துதி தான் மட்டும் தப்பித்துக் கொள்ளலாம் , எனக் கருதுபவர்கள் இன்று மட்டும்ல்ல, அன்றைய சீனத்திலும் இருந்தார்கள் . நடுத்துத்ர வர்க்கத்தின் இத்தகையை சிந்தனைக்கு நாவலில் வகை மாதிரியாக வருபவன் சஃநிங் . இந் த அநீதியான பறிக் கப்பட்ட வாய்ப்புகளை உதறிவிட்டு கம்யுனிஸ்ட்டாக மாறுபவர்களுக்கு எடுத்துக்காட்டாக அவனது நண்பனான லதோ டாஃபாங்ககைக் கஃறலாம் .









Written by

Wednesday, 26 March 2008 21:13 - Last Updated Saturday, 02 August 2008 06:25

---

அவ்வப்போது எட்டிப் பார்ப்பது திரிய வருகிறது. 748 பக்கங்களில் விரியும் நாவலைப் படித்து முடித்ததும், நாமும் ஒரு கம்யூனிஸ்ட் கட்சியில் சேர்ந்து வலை செய்வ மாட்டோமா என்ற ஆவலும் புதிய வாசகருக்கு நிச்சயம் எழும். தோழர்களுக்கோ புரட்சியின் உரகைல்லில் நாம் எங்கு, யாராக, என்னவாக நிற்கிறோம் என்ற நிலைக்கண்ணாடி போல நாவல் காட்டிவிடும்.

"புரட்சி சரியானது; மக்களை அணிதிரட்டவேண்டும்; நிலப்பிரபுத்துவம், ஏகாதிபத்தியம் ஆகியவற்றை ஒழிக்கப் போராட வேண்டும். ஆனால், எனது பிரச்சினை தனியானது. நான் மட்டும் பிழைத்துக் கொள்வனே; எனது மகிழ்ச்சி இப்போதே கிடக்கும்; மக்களுக்கோ புரட்சிக்குப் பிறகுதான்" எனக் கருதுவதற்கான வாய்ப்பை அன்றைய சீனத்திலும், இன்றைய இந்தியாவிலும் ரத்து செய்கிறது நாவல்.

•வசந்தன்